

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилочкиной Веры Владимировны «Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки)

Диссертация Данилочкиной Веры Владимировны на тему «Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров» является научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном и теоретико-методологическом уровнях. В диссертации содержится решение актуальной задачи, имеющей значение для развития социальной психологии и психологии переговоров.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью выявления особенностей внутриличностных контекстов деятельности участников переговоров, опосредующие эффективность переговорной деятельности. Проведенное исследование способствует более глубокому пониманию взаимосвязи индивидуально-психологических характеристик человека (как элементов внутриличностного контекста) с эффективностью или неэффективностью переговорной деятельности в сложных условиях дефицита временных ресурсов и отсутствия знаний об оппоненте.

Интерес представляет научная новизна исследования, которая состоит в том, что впервые в рамках контекстного подхода предложен новый вариант его развития, предполагающий изучение психологического контекста на двух взаимодополняющих уровнях исследования: аналитическом и структурном; раскрыто и наполнено понятие «внутриличностный контекст» деятельности участников переговоров; выявлены особенности данного контекста, детерминирующие эффективность субъекта в процессе переговоров; расширены представления о субъективных и объективных социально-психологических показателях эффективности переговорной деятельности в ситуации кратковременных деловых переговорах с незнакомым ранее оппонентом.

Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основании анализа большого количества научной литературы, отражающей как современные тенденции, так и ключевые направления исследуемой темы.

Автор диссертации четко формулирует цель исследования, задачи, объект, предмет, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, обосновывает положения, выносимые на защиту.

Автором настоящего исследования, как свидетельствует автореферат диссертации, была проведена объемная работа с использованием достаточного количества психодиагностических методов и методик, позволяющих оценить особенности внутриличностного контекста деятельности эффективных и неэффективных переговорщиков как на аналитическом, так и на структурном уровнях. В работе использован широкий спектр методов математической статистики (г-критерий Спирмена, U-критерий Манна-Уитни, F-критерий Фишера, расчет

структурных индексов и метод эксперсс- χ^2), что свидетельствует о том, что полученные в работе эмпирические данные являются надежными и достоверными.

Апробация основных положений диссертации осуществлялась соискателем на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях в г. Москва, г. Воронеж, г. Ярославль, а также нашла отражение в 11 научных статьях, 6 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Оценивая в целом положительно диссертационное исследование, возникает вопрос: является ли исчерпывающим перечень индивидуально-психологических характеристик, включенных в качестве элементов внутриличностного контекста, или в него могут быть включены другие личностные характеристики? Возникший вопрос носит дискуссионный характер и не в коей мере не снижает значимости настоящего исследования.

Автореферат, представленный В.В. Данилочкиной, позволяет утверждать, что работа выполнена на достаточно высоком уровне и представляет существенный вклад в изучение проблем по специальности 5.3.5. – «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Диссертация соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор настоящего исследования Вера Владимировна Данилочкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

кандидат психологических наук,
декан факультета
управления человеческими ресурсами
ОАНО ВО
«Московский психолого-социальный
университет»

Е.Ю. Небродовская-Мазур

02.04.2024 г.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Елена Юрьевна Небродовская-Мазур

Должность и место работы: декан факультета управления человеческими ресурсами
Образовательная автономная некоммерческая организация высшего образования
«Московский психолого-социальный университет»

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.05 социальная психология)

Ученое звание: не имеет

Адрес: 115191, г. Москва, 4-й Рощинский проезд, 9а

Телефон: +7(495)7969262

E-mail: n-mazureu@mail.ru

Сайт организации: <https://www.mpsu.ru>

